

Философия марксизма в Китае

Научный руководитель – Рахманов Азат Борисович

Ма Кэжоу

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия

E-mail: 798883766@qq.com

Философия Марксизма имеет свою уникальную историю, начиная с создания Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом в 19 веке. В основе этой философии лежит критика капитализма и стремление к построению более справедливого общества. Она является одним из самых важных направлений социальной и политической мысли. Философия Марксизма представляет собой одну из наиболее влиятельных и дискуссионных теорий в истории социальной и политической мысли. Она стала фундаментом для понимания социальных процессов, неравенства и классовой борьбы.

Философия Марксизма в Китае имеет долгую и богатую историю, которая началась в начале 20-го века и продолжается до сегодняшнего дня. Влияние Марксизма на китайскую философию и политику было огромным, и он стал одной из важнейших идей, определяющих современное развитие Китая [2].

Идеи Маркса и Энгельса впервые стали проникать в Китай в конце XIX века, когда страна находилась под влиянием западной культуры и политических идей. Китайцы начали интересоваться марксизмом как новым философским направлением, способным помочь стране выйти из тяжелого положения, в котором она находилась после поражения в Опиумных войнах [5]. Первые марксистские идеи проникли в Китай благодаря деятельности китайских интеллигентов, обучавшихся в Европе и принимавших участие в революционных движениях. Идеи Маркса и Энгельса о классовой борьбе и революции нашли отклик среди китайских интеллектуалов и активистов, которые видели в них путь к освобождению от иностранного господства и социальной справедливости [4].

Одним из первых китайских мыслителей, принявших идеи Марксизма, был Ли Дачжао, который в начале XX века начал активно распространять марксистские идеи среди китайских студентов и интеллигентов [1]. В 1921 году была создана Коммунистическая партия Китая, которая приняла Марксизм и Ленинизм в качестве своей идеологии. Марксистская философия стала основой для строительства нового социалистического общества в Китае.

Однако следует отметить, что китайский марксизм претерпел определенные изменения и дополнения в процессе своего развития. Китайские мыслители такие, как Ли Дазао и Ху Ших, внесли свой вклад в развитие марксистской философии, предлагая собственные интерпретации идеи коммунизма и социализма. Они акцентировали внимание на национальных особенностях китайского общества и культуры, а также на необходимости развития марксистской теории в соответствии с новыми вызовами и задачами перед китайским народом [9].

Одним из ключевых аспектов философии Марксизма в Китае стала теория социализма с китайскими характеристиками, разработанная Мао Цзэдуном. Эта теория предполагает адаптацию марксистских принципов к специфике китайской реальности, включая крестьянские массы, вопрос национальной независимости и особенности колониального прошлого страны. Мао Цзэдун считал, что китайский народ может достичь коммунизма только через длительный путь строительства социализма, основанного на сочетании коллективного сельского хозяйства и социалистической индустриализации [8].

Ещё одним из ключевых аспектов философии Марксизма в Китае является понимание классовой борьбы и революции. Китайские философы и политики, основываясь на принципах Марксизма, разработали свою концепцию "новой демократии", которая предполагала объединение рабочего класса, крестьянства и буржуазии в борьбе против колониального господства и феодализма. Эта концепция стала основой для Китайской революции 1949 года, которая привела к созданию Китайской Народной Республики.

Важным аспектом китайского марксизма стало также учение о культуре и идеологии. Мао Цзэдун и другие китайские мыслители акцентировали на необходимости развития социалистической культуры и морали, способной преобразовать общество и человека. Они призывали к созданию нового человека, обладающего высокой духовностью и моральными ценностями, способного служить интересам социалистического общества [6].

Другим важным аспектом философии Марксизма в Китае является понимание роли и значимости массовых движений [9]. Китайские философы и политики, опираясь на идеи Маркса о роли массовых движений в истории, активно поддерживали и организовывали массовые движения в стране. Одним из наиболее известных примеров такого движения является "Движение 4 мая". "Движение 4 мая" считается по-настоящему массовым движением в истории Китая. Полное пользование демократией стало целью, которую преследует большинство образованной молодежи. Этот демократический дух превратился в боевой дух, вдохновляющий молодых людей с высокими идеалами китайской нации бороться за возрождение Китая [5]. Суммируя факторы, которые привели к краху старой демократии, передовые интеллектуалы Движения 4 мая обнаружили силу народа в этом процессе и, таким образом, изменили героический взгляд на историю в прошлом и признали, что «народ создает историю». концепция.

Философия Марксизма в Китае также развивалась и приспособлялась к конкретным условиям и потребностям страны [2]. Китайские философы и политики, основываясь на классических идеях Марксизма, разработали свою собственную концепцию "социализма с китайскими особенностями". Эта концепция предполагает сочетание социалистических и капиталистических элементов в экономической системе Китая и внедрение реформ, направленных на улучшение жизни населения.

В заключение, философия Марксизма играла и продолжает играть важную роль в развитии Китая. Она влияла на китайскую общественную мысль, политику и экономику, а ее идеи были основой для создания Китайской Народной Республики и проведения масштабных реформ в стране. Философия Марксизма в Китае продолжает развиваться и приспособляться к современным вызовам, и ее влияние остается значительным в современной Китайской общественной мысли. Китайский марксизм, хотя и претерпел некоторые изменения и дополнения, все равно остается одним из ключевых направлений китайской философии и политической мысли.

Источники и литература

- 1) Ань Цинянь Современная китайская марксистская философия- практический материализм // Вопросы философии 2007. - № 5. С. 32
- 2) Бердяев Н. А. Философия свободы. Смысл творчества. М., 1989.– 39 с.
- 3) Бурлацкий Ф.М. Мао Цзэдун, Цзян Цинн и Советник Дэн. М., 2002. - 292 с.
- 4) Буров, В. Г. Современный китайский марксизм: к итогам XVII съезда КПК // Свободная мысль. - 2008. - № 2. - С. 39-54 .
- 5) Григорьев А., Титаренко М. К 80-летию Компартии Китая. // ПДВ. 2001. №4.

- 6) Коктыш К. Современная китайская идентичность и европейские идеологемы. // Северо-восточная Азия как подсистема международных отношений. – М., РОССПЭН, 2004. С. 34
- 7) Кожохин Б.И. Становление и развитие социалистического государства в Китае. – М., 1990. С. 38
- 8) Тельбизов В.В. Особенности восприятия марксизма в Китае второй половины XX века // SCHOLA-2005: Сборник научных статей философского факультета МГУ. М, 2005. - С.56-63
- 9) Тельбизов В.В. Основные направления совершенствования структуры и функций законодательной власти КНР в первой половине 90-х годов //Право: теория и практика. 2009. №3. - С.47-60